
oleo nao prejudica o mancal, mas pode 
ocasionar vazamentos atraves das vedagoes de 
eixo.

0 nivel de oleo.
As temperaturas de alarme e desligamento 
ajustadas para o mancal (respectivamente 
100 e 120°C para alarme e desligamento).

IMPORTANTE:
Os cuidados tornados com a
lubrificagao determinara a vida util 
dos mancais e a seguranga no
funcionamento do motor. For isso, 

e de suma importancia observar as seguintes 
recomendagoes:
- 0 oleo selecionado devera ser aquele que

tenha a adequada para a temperatura de 
trabalho dos mancais. Isso deve ser
observado em uma eventual troca de oleo ou 
em manutengoes periodicas.

- Insuficiente de lubrificante, devido a
enchimento incompleto ou falta de
acompanhamento do nivel pode danificar os 
casquilhos. 0 nivel minimo de oleo e 
atingido quando o lubrificante pode ser visto 
tocando na parte inferior do visor de nivel 
com o motor fora de operagao.

Durante a primeira partida deve-se ficar atento 
para vibragoes ou ruidos. Caso o mancal nao 
trabalhe de maneira silenciosa e uniforme o 
motor deve ser desligado imediatamente.
O motor deve operar durante varias boras ate 
que a temperatura dos mancais se estabilize 
dentro dos limites citados anteriormente. Caso 
ocorra uma sobre elevagao de temperatura o 
motor devera ser desligado e os mancais e 
sensores de temperatura.
Apos atingida a temperatura de trabalho dos 
mancais cheque se nao ha vazamento de oleo 
pelos plugues, juntas ou pela ponta de eixo.

4.3. CONTROLE DO ENTREFERRO (motores 
abertos de grande potencia)

Apos desmontagens e montagens do motor, 
sera necessario analisar a medida do entreferro 
para verificar a concentricidade do mesmo. A 
variagao do entreferro em dois pontos 
diametralmente opostos, tera que ser inferior a 
10% da medida do entreferro medio.

4.2.2.7. VEDAgOES

As duas metades do anel labirinto de vedagao 
sao unidas por uma mola circular. Elas devem 
ser inseridas no alojamento do anel de modo 
que o pino de travamento esteja encaixado em 
seu rebaixo na metade superior da carcaga. A 
instalagao incorreta destroi a vedagao.
Antes de montar as vedagoes limpe 
cuidadosamente as faces de contato do anel e 
de seu alojamento, e recubra-as com urn 
componente de vedagao nao endurecivel. Os 
furos de drenagem existentes na metade inferior 
do anel devem ser limpos e desobstruidos. Ao 
instalar esta metade do anel de vedagao, 
aperte-a levemente contra a parte inferior do 
eixo.
Uma vedagao adicional esta instalada 
internamente ao motor para prevenir a sucgao 
do oleo devido a baixa pressao gerada pelo 
sistema de ventilagao da maquina.

4.4. ANEIS COLETORES (para motores 
rotor bobinado)

com

Estes deverao ser mantidos limpos e lisos. A 
limpeza devera ser feita via de regra a cada 
mes, ocasiao em que devera ser removida a 
poeira que tenha se depositado entre os aneis 
(ver item 4.10).
Em caso de desmontagem dos aneis coletores, 
a montagem deve garantir sua centralizagao 
evitando ovalizagao ou batimentos radiais. 
Tambem devera ser garantido o correto 
posicionamento da escova sobre o anel (100% 
de contato). Caso esses cuidados nao sejam 
tornados, ocorrerao problemas de desgastes de 
aneis coletores e escovas.

4.2.2.8. OPERAQAO
4.5. PORTA-ESCOVAS

A operagao de motores equipados com mancais 
de escorregamento e similar a de motores 
equipados com mancais de rolamento.
A partida do sistema deve ser acompanhada 
cuidadosamente, assim como as primeiras 
horas de operagao.
Antes da partida verifique:
- Se o oleo utilizado esta de acordo com o 

especificado.
- As caracteristicas do lubrificante.

Os porta-escovas devem ficar em sentido radial 
com referencia ao anel coletor, e afastados no 
maximo 4mm da superffcie de contato, a fim de 
evitar ruptura ou danos as escovas.(figura 4.4).
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